

стыню на мѣсто ея.... *Изъ толкованія.* Два завѣта, ими же всячески криль орль знаменуются, яко до сима высоко летающу въ пустыню, всякія прохладныя сладости жительствомъ питается, присно убо, въ пришествіи же антихристовъ наипаче.

(Окончаніе будетъ).

ОТВѢТЫ

миссіонера-священника Павла Шалкинскаго на двадцать вопросовъ бѣглопоповца Ивана Андреевича Табоякова ¹⁾.

ВОПРОСЪ 3-й.

Бнязь Владимірь, принявъ вѣру во Христа и св. Его Церковь, и въ св. Таинства, въ то же время принялъ чины и обряды церковныя. Существовали ли эти обряды непрерывно до лѣтъ патр. Никона, или когда-либо перемѣнялись? Если перемѣнялись, то при какихъ царяхъ и патриархахъ? Скажите отъ св. писанія.

ОТВѢТЬ 3-й.

Къ вопросу этому примѣнно воспѣтъ съ св. Іоанномъ Дамаскинѣмъ: „Ночь не свѣгла невѣрнымъ, вѣрнымъ же просвѣщеніе въ сладости словесъ твоихъ“ (гл. 7, пѣснь 5) и сказать: запутались вы, други мои, въ временныхъ и измѣняемыхъ обрядахъ и зашли въ непроницаемую тьму такъ далеко, что совершенно потеряли свѣтъ Христовой благодати и лишились паче меда сладчайшихъ словесъ Самаго Бога. Возрите на небо, посмотрите и на землю, и возопійте къ Создателю церкви: „Не предаждь насъ до конца имени Твоего ради, и не разори завѣта Твоего, и не остави милости Твоя отъ насъ“ (гл. 4, пѣсн. 7) и Богъ приметъ васъ и укажетъ мѣсто, гдѣ соблюдается Его вѣчный завѣтъ съ полнымъ трехчиннымъ священноначаліемъ и св. седмью таин-

¹⁾ См. № 4 «Епарх. Вѣд.».

ствами, и приведетъ васъ къ нему и спасетъ души ваша, ибо онъ Самъ сказалъ: „небо и земля прейдутъ, а словеса Мои не прейдутъ“ (Мар. гл. 13, ст. 31, зач. 62).

Не желательно мнѣ было разсуждать объ обрядахъ и обычаяхъ, потому что св. Василій Великій говоритъ: „Срамно есть изъ-за обрядовъ ратоваться“ (Посл. 204, къ Неокес.) и св. Григорій Двоесловъ разсуждаетъ: „Въ единой вѣрѣ, ничесоже вредитъ разнообразность обыкновений, если въ ней сохраняются безъ нарушенія ея существенныя свойства“. (Посл. 41. Леандру); но однако по вашему настойчивому требованію, скажу вамъ нѣчто и объ обрядахъ, только не здѣсь, а въ отвѣтъ на пятый вопросъ, ибо здѣсь вы спрашиваете объ обрядахъ, принятыхъ княземъ Владиміромъ: „существовали ли они до патр. Никона безпрерывно, или когда-либо перемѣнялись?“—и просите доказать при какихъ царяхъ и патриархахъ. Но о какихъ обрядахъ вы спрашиваете, я не знаю, ибо ни во второмъ, ни въ настоящемъ вопросѣ вы этого не говорите, а на неизвѣстный вопросъ отвѣчать невозможно.

О чинахъ же церкви я доказывалъ во второмъ отвѣтѣ, что Церковь Православная ихъ содержитъ въ точности безъ всякаго измѣненія; не содержать же ихъ въ точности только еретики, лютеране и разныхъ сектъ раскольники.

Таинства церковныя Православная Церковь также содержитъ всѣ семь безъ всякаго измѣненія, во исполненіе ученія св. Церкви: „Аще отъ седми и едину тайну Церковь изгубитъ, то уже таковая церковь нѣсть православная, но еретическая“ (Симеонъ Сол. гл. 73). Не имѣютъ же св. седми церковныхъ таинствъ только еретики и разныхъ сектъ раскольники, въ числѣ которыхъ и вы.

ВОПРОСЪ 4-й.

„Которую церковь нужно признавать истинной и безъ прилоговъ еретическихъ: нынѣшнюю, или бывшую до лѣтъ

царя Алексѣя Михайловича и патриарха Никона, въ которую увѣровалъ и ввелъ въ Россіи князь Владиміръ? И на сей вопросъ дайте отвѣтъ!“

ОТВѢТЪ 4-й.

Святая Соборная и Апостольская Церковь одна. Начало свое она ведетъ отъ самого Христа Спасителя, существуетъ теперь и будетъ существовать до втораго Его пришествія. Въ эту Церковь увѣровалъ и ввелъ ее въ Россіи князь Владиміръ; вѣруютъ и всѣ православные христіане, сообщаясь съ ней въ молитвахъ и св. таинствахъ. Церковь святая прилоговъ еретическихъ терпѣть не можетъ и отрываетъ ихъ прочь. Раздѣлять церковь единую на двѣ: „нынѣшнюю“ и „прежде Никона бывшую“, или, какъ говорятъ нѣкоторые, „до-никоновскую“, не только не православно, но злочестиво и богопротивно, ибо о ней говорятъ духомъ свят. пророки и утверждаетъ ее законъ Христовъ: „Аще кто ни во что вмѣняетъ законъ или пророки, ихъ же Христось пришедь исполни: да будетъ тебѣ яко антихристь“ (См. Игн. Богом. л. 58). Св. священномученикъ Кипріанъ говоритъ: „Церковь есть одна, хотя члены ея распространеніемъ вѣры сдѣлались очень многочисленны, подобно тому, какъ лучей солнца много, но свѣтило одно, вѣтвей на деревь много, а древо одно, утвержденное на корнѣ: или хотя изъ одного источника течеть много потоковъ, но въ началѣ сохраняется единство. Огнями лучъ солнца отъ его начала, отнятый не можетъ существовать самъ собою; отломи вѣтвь отъ древа, отломленная не можетъ уже расти; пресѣки ручей, текущій изъ источника, пресѣченный изсохнетъ. Равнымъ образомъ Церковь, сіяющая свѣтомъ Господнимъ, хотя по всему земному кругу распространяеть лучи свои, но однако же свѣтило, разливающее всюду свѣтъ свой, одно, и единство тѣла чрезъ то не нарушается. Обремененныя плодами вѣтви свои оно распростираеть по всей земли, токи ея текутъ на далекое пространство: при всемъ томъ постоянно пребываетъ одинъ

источникъ, одно начало, одна мать, обильная преспѣваніемъ духовнаго плодотворенія“ (Прав. догм. Богосл. т. 2, § 170, стр. 209, св. Кипріяна о един. Церк.).

Въ символѣ вѣры читаемъ: „Во едину святую Соборную и Апостольскую Церковь“ (9 ч.).

Списатель кн. о вѣрѣ говоритъ: „Единая есть святая католическая Соборная и Апостольская Церковь, Духомъ Святымъ начата и основана Апостолы, бѣ и есть и будетъ“ (л. 10). Замѣтьте: Единая Церковь.

Такъ свидѣлствуютъ святые отцы о Церкви единой, вѣчной и неодолимой. Вы же раздѣляете ее на двѣ: на „бывшую“ и „настоящую“, чѣмъ и навлекаете на себя имя, поносное для всѣхъ имя, антихриста.

Раздѣляя Церковь на „мимошедшую“ и „настоящую“, вы какъ-бы сами отдѣляете себя и отъ той, и отъ другой церкви: прежняя, по вашему, прошла мимо, а настоящая какъ будто не для васъ создана, и вы вѣрвать и обращаться съ ней по сыновни, въ полной покорности, не хотите. Спрашивается: къ какой же Церкви вы принадлежите? Не къ той ли, о которой прор. Давидъ сказалъ: „Возненавидѣхъ церкви лукавствующихъ и съ нечестивыми не сяду“, или не къ той-ли, о которой вы сами спрашиваете, — церкви съ „прилогами еретическими“? Воистину къ той!.....

Впрочемъ, объ этомъ я постараюсь доказать въ слѣдующемъ пятomъ отвѣтѣ, на вопросъ: „какіе суть прилоги еретическіе“? а теперь скажу только слѣдующее: Церковь Христова — одна, а съ прилогами еретическими ихъ много; Церковь Христова имѣетъ свое начало отъ Христа, а съ прилогами еретическими — послѣ Христа; Церковь Христова имѣетъ священство и всѣ святые таинства, а въ церквахъ съ прилогами еретическими всего этого не имѣется и т. д.

Итакъ, друзья мои, еще нельзя оправдать себя тѣмъ, что вы имѣете притязаніе къ другимъ и усердно боретесь съ ними: ибо борются и еллины съ православными; православ-

ная же церковь основана на твердомъ камени („камень жебѣ Христосъ“) Слова Божія, а потому и называется православною; вы же, всѣ сектанты, называть себя православными не можете, ибо ваши секты основаны не на твердомъ камени Слова Божія, а на обрядахъ и обычаяхъ; вслѣдствіе этого вы и составляете не церковь, а самочинныя и своевольныя безчисленныя стада заблуждшихся овецъ.

(Продолженіе будетъ).



Воспитаніе въ школахъ *).

I. Воспитаніе въ жизни человѣка имѣетъ большое значеніе: оно— сила, дающая извѣстный обликъ человѣку.

Всякій по опыту знаетъ, что одинъ человѣкъ можетъ имѣть вліяніе на другаго и при томъ настолько, что дѣйствія одного прямо обуславливаются вліяніемъ другого. Такое вліяніе одного человѣка на другого проявляется не въ отдѣльныхъ только случаяхъ и дѣйствіяхъ, но часто въ цѣломъ рядѣ послѣдовательныхъ дѣйствій, т. е. человѣкъ, находящійся подъ вліяніемъ другого, усваиваетъ себѣ такія взгляды, хотѣнія и привычки, которыхъ въ немъ раньше не было, или даже трудно было предположить ихъ. Сообразно съ новыми взглядами и стремленіями являются и новыя дѣйствія, иной характеръ поведенія. Такое какъ бы перерожденіе человѣка подъ вліяніемъ другого каждый изъ насъ въ большей или меньшей степени наблюдалъ и видѣлъ на дѣлѣ. Это наблюдаемое нами явленіе въ общественной жизни людей показываетъ, что можно пользоваться имъ и сознательно, вліяя намѣренно на человѣка и ведя его къ ранѣе намѣченной цѣли. Каждый изъ насъ, навѣрное, можетъ привести примѣры изъ своего опыта и наблюденія, когда человѣкъ изъ хорошаго дѣлался дурнымъ подъ вліяніемъ другого

* Рефератъ, предназначенный къ чтенію на педагогическихъ курсахъ Саратовской епархіи въ июль 1891 г.